

為農工礦 進出口把關！

周廷光博士
對植物檢疫有深入了解

本刊特約記者／溫秀嬌



周廷光博士現任職於商品檢驗局基隆分局副局長，除了專業知識深厚外，為人風趣，而且是性情中人。

周廷光是經濟部商品檢驗局基隆分局的副分局長，也是台灣大學農學院的兼任教授。這位自稱「嗓門很大，天天在外面叫，以致被人家派去基隆看海」的人，其實是性情中人，他為人風趣，也是植物檢疫專家，他曾在商品檢驗局裡擔任植物檢疫科的科長8年，如今被派去基隆分局服務也快3年了，由於農工礦進出口在基隆關進出口的量很大，因此他對於植物檢疫有深入的瞭解。筆者這次能採訪到周博士，是因為他前來台南市立文化中心參加台南區農改場舉辦的「觀葉植物產業及生產技術研討會」，會議中他就「檢疫制度與園藝作物進出口業之關係」為題演講，由於講演內容十分精采，除了進出口花卉業者應知道外，經常出國的民眾也應要有粗淺概念。

植物檢疫，吃力不討好

辦理檢疫其實是吃力不討好的工作，周博士這麼說，不過他仍有幫忙農民和業者的一顆心，「眼看農民賺錢也是我的成就」，他舉本省盆景業者輸往歐洲賺錢的例子說明

，他說根據各國植物檢疫規定，土壤一直是禁止輸入對象，但在1980年後歐洲有幾個國家如比利時、法國、西德、荷蘭、義大利及瑞士等先後都以有條件方式開放自歐洲以外的國家可輸入帶土盆景；由於盆景在本省算是一份淵遠流長、是有文化氣息的「藝術」，如果能把怡情悅性的藝術化為產業應是好事。因此在業者和檢疫單位無法一下子看懂德、法、義等國檢疫規定時，他和檢驗局同仁花了將近3年時間「才給開闢一條外銷途徑」，如今本省業者在這個國際間被稱為「Bonsai」的盆栽世界裡有一席之地，他是與有榮焉的。

他說了三則小故事，從故事中也許可讓我們瞭解從事檢疫工作不是輕鬆愉快的。

有一年日本當局送給蔣經國先生4盆帶土松樹，基於檢疫規定，雖然它是份「禮物」，但送到國門時，仍要做觀察，於是盆栽就被搬到汐止檢疫室裡，在觀察的兩個月當中，檢疫人員為免土裡帶有松線虫或其他有害菌虫就噴灌殺虫劑，不知什麼緣故，兩個

月後竟枯死一盆；爲此工作人員也忐忑不安，以爲用藥過多，後來才知是氣候不適應，除3盆再經檢驗，已無線虫等安全問題，不久就送到陽明山管理局，聽說後來還轉送到林業試驗所由樹木專家去照顧。

把關檢疫，保護守法者

第二則故事是，有一位業者從國外引進一種很奇怪的植物，由於相貌太古怪了，考倒了不少檢疫人員，就在大家還在「努力找資料」時，這位業者告訴檢驗員說：「這是海芙蓉木頭，我們進口是要用來雕刻的。」，由於植株和海芙蓉大不相同，而且又是活的一棵樹，周廷光說依規定來源不明的植物不能進口，就算查出來源也不能帶土帶根，「既然要用於雕刻，根部切斷就行了」，這位業者聽到樹根要切斷大爲著急，忙著說：「那我這棵樹斷了腳，那還活得了？」周廷光看他已露出馬脚，於是不慌不忙說：「既然是用來雕刻的木頭，那還需要什麼腳？」那位業者本想用其他名義企圖矇混過關，只好知難而退。

又有一次，台北來來飯店舉辦花展，那些花花草草幾乎都是來自荷蘭，而有些植物荷蘭被列爲疫區，不過這次花展在促進兩國邦交方面很重要，爲此檢驗局想出一個折衷方法，就是所有被列疫區的花都用繩網網起來，如此觀賞花的人可從外面看得到花，而展後交還檢驗局銷燬；兩全其美。

植物或農產品的檢疫，有時會被稱爲「非關稅障礙」；這幾年，本省農民一直希望番荔枝（釋迦）和楊桃等能銷往日本，可是日本認爲本省目前所做的殺菌殺虫方式不理想，要求用溫湯處理，而這種農產品若用熱水煮過還能吃嗎？於是就有人說，日本是想利用這種檢疫的要求把台灣產的水果品質降低、成本提高，以達到保障日本農民發展的空間。

國人守法精神尚待加強

「中國人守法精神還是不夠，除了走私層出不窮之外，到國外旅遊也常「順手」把病虫害帶進來，其實，農業資材進口可透過正式管道申請，若事先向農委會、國貿局及商品檢驗局辦妥申請手續的話，雙方就好辦事！」。

有關於「事先申請」者，筆者請教周博士手續會不會很麻煩？他說應該不會，因爲現在的公家機關辦事效率已在提高，順利的話，一星期內就可知下文了。

周博士說他的學士、碩士、博士等學位都是在台灣大學病虫害學系和研究所拿的，他曾在那裡唸了10年書，而如今也已經在台大兼了20年課，對於能有機會把檢疫的實務經驗傳授給莘莘學子，他說這是「很有意義的一件事」！

園寶

亞克力高分子

美國進口

- 農業栽培的生力軍。
- 專業專用土壤保水劑。
- 提高作物種植育成率。

採用它，可使作物栽培順暢又省工

— 依植物根群與土壤對水份的供需而自動調節，使作物不因太濕或短期缺水而損耗。可增長肥效。各型栽培介質或砂土、礫石、粘土、坡地最佳保水劑。

適用



田間作物土壤



園寶



苗木定植環境



栽培介質調配

※平價供銷農友，歡迎洽詢（索樣品說明，附回郵30元）

彰城園藝有限公司 台中市南平路89號1F
TEL: 04-2610680 · 2613287